

Задание для домашнего чтения №33

Подготовка

Дэвид Ропер

ВСТУПЛЕНИЕ

Большинство из нас не станет отрицать важность заблаговременной подготовки к чему бы то ни было. Большое дело или малое, цель, достойная восхищения или вовсе сомнительная,²—ко всему бывает полезно приготовиться. Вряд ли кто станет оспаривать мораль известной басни Эзопа “Муравей и кузнецик”: к завтрашним проблемам нужно готовиться сегодня.³ Библия много говорит о подготовке: Ной подготовил ковчег (Евр. 11:7); Иоанн Креститель подготовил путь Христу (Ис. 40:3; Мал. 3:1; Мф. 3:3); Иисус готовит нам место (Ин. 14:1, 2; см. Мф. 25:34; Евр. 11:16).

Данный урок—переходный; он перенесет нас от конца вторника к началу пятницы, дню смерти Христа. Его связующей нитью будет тема приготовления, подготовки.

¹“Тайной вечерей” традиционно называют пасхальный ужин и связанные с ним события в горнице, где он проходил. Это была последняя трапеза Иисуса со Своими учениками перед распятием.

²Мы увидим, что синедрион “подготовился” к убийству Иисуса.

³Эзоп—древнегреческий баснописец, предположительно живший в VI в. до н.э. Русскому читателю более знаком перевод этой басни И. А. Крылова под названием “Стрекоза и муравей”.

VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).

Д. Вторник: “великий день вопросов” (продолжение).

7. Слово к апостолам о разрушении Иерусалима и втором пришествии (продолжение).
 - в. Учение о втором пришествии (продолжение).
 - (2) Притчи и соответствующие учения:
 - (а) О десяти девах (Мф. 25:1–13).
 - (б) О талантах (Мф. 25:14–30).
 - (в) Об овцах и козлах (Мф. 25:31–46).

Е. Среда: затаище перед бурей.

1. Иисус: приготовление (Мф. 26:1, 2; Ин. 13:1).
2. Синедрион: заговор (Мф. 26:3–5; Мк. 14:1, 2; Лк. 22:1, 2).
3. Иуда: предательство (Мф. 26:14–16; Мк. 14:10, 11; Лк. 22:3–6).

Ж. Четверг: приготовление к Пасхе (Мф. 26:17–19; Мк. 14:12–16; Лк. 22:7–13).

З. Пятница^{*}: день смерти Иисуса.

1. Тайная вечеря.
 - а. Пасхальная трапеза (Мф. 26:20; Мк. 14:17, 18; Лк. 22:14–18).
 - б. Кто больше? (Лк. 22:24–30).

ПОДГОТОВКА К ПАРУСИИ⁴

(МФ. 25:1–46)

В предыдущем уроке мы отметили, что в Мф. 24:36 Иисус начал отвечать на вопросы учеников о Своем втором пришествии и “скончании века” (24:36). В Своем ответе Он подчеркнул, что никто не может знать времени Его возвращения (24:36–41) и что поэтому Его последователи всегда должны быть приготовлены (25:42–51). Готовности посвящена и гл. 25 Евангелия от Матфея.

Десять дев (ст. 1–13)

Глава начинается с притчи о десяти девах.⁵ Они ждали жениха (ст. 1).⁶ С его прибытием

⁴Как отмечалось ранее, *парусия*—греческий термин, которым в Новом Завете обозначалось второе пришествие Иисуса.

⁵По всей видимости, “девы” в этой притче—это молодые незамужние служанки. В те дни “молодая незамужня иудейка” и “девственница” были в подавляющем большинстве случаев синонимами.

⁶Может быть, девушки ждали жениха в доме невесты, но более вероятно, что они в доме жениха ждали возвращения жениха с невестой. О свадебных традициях иудеев см. *“Брачный пир Агнца”* в выпуске *“Откровение, ч. 9”* (*Истина сегодня*, 2000, № 10).

должно было начаться торжество, свадебный пир. Входившие в состав группы приветствия, эти женщины должны были светильниками⁷ освещать путь жениху.

Но в назначенное время жених не пришел. В результате в светильниках выгорело почти все масло. Пять девушек, которые названы “мудрыми” (СБ), или “умными” (СП), захватили с собой масла про запас (ст. 4). Другие же пять, “неразумные”, запаса масла не имели и поэтому пошли докупить его (ст. 3, 10). Пока они ходили, явился жених, и все пошли в дом на торжество. Когда неразумные девицы вернулись, двери были заперты. Они не приготовились и потому на праздник не попали.⁸

Можно спросить, почему пять “мудрых” девушек не поделились своим маслом с другими? На это отвечает мораль притчи: когда Христос, жених (см. Мф. 9:15; Ин. 3:29), вернется, никакого коллективного приготовления не будет. Я не смогу приготовиться за вас, а вы не сможете приготовиться за меня. “Итак, каждый из нас за себя даст отчет Богу” (Рим. 14:12).

Иисус завершил притчу призывом: “Бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который придет Сын Человеческий” (Мф. 25:13).

Таланты (ст. 14–30)

За притчей о десяти девах следует притча о талантах (ст. 14–30). Притча о девах изображает людей, которые *ждут* возвращения Христа, а притча о талантах ясно говорит, что, ожидая, мы должны *работать*.

Притча о талантах очень похожа на притчу о минах, рассказалую Иисусом в конце путешествия в Иерусалим (Лк. 19:11–27), но акцент здесь иной. Притча о минах напоминала слушателям Иисуса, что царство будет установлено не тотчас,⁹ тогда как притча о талантах под-

⁷Это могли быть небольшие глиняные сосуды с фитилем, которыми широко пользовались в те дни (см. Мф. 5:15). Однако некоторые думают, что Иисус имел в виду не фонари, а факелы, которые больше подходят для освещения дороги идущим. (Факел—это палка с горящей на одном конце паклей).

⁸Слово “знать” в Мф. 25:12 употреблено (как часто в Библии) в смысле “знать с положительной стороны”. Господин знал, кто они, но не признал за ними право участвовать в празднике (ср. с Мф. 7:23).

⁹См. с. 4–5 урока “Когда приближается смерть” выпуска “Жизнь Христа, ч. 9”.

черкивает необходимость быть верным служой Господа.

В притче о талантах хозяин доверил трем рабам свое состояние:¹⁰ одному дал пять талантов, другому два таланта, а последнему один. Слово “талант” мы сегодня употребляем в смысле “способность”, но в те дни это была денежная единица—большие деньги. Получившие пять талантов и два таланта приумножили деньги своего хозяина. Получивший же один талант, боясь потерять вверенное ему, закопал его в землю. Когда господин вернулся, то первых двух рабов наградил, а третьего наказал.

И снова главная мысль этой притчи—необходимость быть готовым. Но здесь добавляется еще одна мысль: единственno, как можно приготовиться к возвращению Христа—это заниматься Его делом. Таланты, которыми Он нас наделил, нужно использовать во славу Господа.

Овцы и козлы (ст. 31–46)

Проповедь Иисуса завершается выразительной картиной Его возвращения. Некоторые учат, что Христос, вернувшись, установит физическое, политическое царство, после чего будет царствовать на земле тысячу лет.¹¹ Однако Иисус указал, что после Его возвращения сразу же будет суд (ст. 31, 32).¹²

На суде Господь разделит людей, как пастухи в дни Иисуса отделяли овец от коз. Обычно днем овцы и козы паслись вместе, а к вечеру их отделяли друг от друга. Образ пастуха позволяет некоторым называть это “притчей об овцах и козлах”. Однако поймите, что это не “просто рассказ”. Суд реален и будет наверняка (Евр. 9:27; Деян. 17:31).

Притча о талантах учит, как важно служить Господу. Она дает примеры того, как мы можем служить—помогая несчастным: голодным, бездомным, нагим,¹³ больным и заклю-

¹⁰Подробное изучение этой притчи см. в проповеди “Рискайте всем для Господа”, начало на с. 20.

¹¹О сути этого учения см. с. 2–4 “Хорошее начало полдела откачало” в выпуске “Откровение, ч. 1” (*Истина сегодня*, 2002, № 2).

¹²Некоторые учат, что будет несколько судов, и ссылаются на Мф. 25:31–46 как на отрывок, говорящий о “суде всех народов” в противоположность другим судам, но Библия учит, что будет только один Судный день (см. Евр. 9:27). Краткое обсуждение идеи нескольких судов см. “Пять фактов, который вы должны знать о суде” в выпуске “Откровение, ч. 10” (*Истина сегодня*, 2000, № 11).

¹³В этом отрывке, как часто в Писаниях, “нагой” означает “недостаточно одетый”.

ченным. В притче акцент сделан на помощи братьям-ученикам (Мф. 25:40),¹⁴ но сказанное можно отнести и ко всем людям (см. Гал. 6:10).

Некоторые любят указывать, что, как явствует из Мф. 25, основанием для суда будет не то, насколько здраво мы учим, а то, демонстрируем ли мы действенную любовь. Смотрите, не изолируйте этот отрывок от тех Писаний, где показана необходимость правильного учения и достойной жизни (например, Иак. 1:27б; Тит. 2:1). Пользуясь логикой некоторых, можно прийти к немыслимому заключению, что основанием для суда будет не вера в Иисуса, а наши добрые дела—потому что в Мф. 25:31–46 вера в Христа вообще не упоминается.

В то же время эти стихи действительно убеждают нас в том, что недостаточно быть морально чистыми и придерживаться верного учения. Наша религия должна проявляться в помощи другим (Иак. 1:27а). “Ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?” (1 Ин. 4:20б); “Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех” (Иак. 4:17).

Насколько важна готовность к возвращению Христа? Неприготовленные пойдут “в муку вечную”, а приготовленные—“в жизнь вечную” (Мф. 25:46). Некоторые утверждают, что праведные пойдут в вечное блаженство, а неправедные просто прекратят существование. Однако Мф. 25:46 учит, что ад будет “длиться” столько же, сколько и небеса.¹⁵ Нужно быть приготовленными к возвращению Господа!

ПОДГОТОВКА К КРЕСТНЫМ МУКАМ (МФ. 26:1–5, 14–16; МК. 14:1, 2, 10, 11; ЛК. 22:1–6; ИН. 13:1)

Иисус: предсказание (Мф. 26:1, 2; Ин. 13:1)

Проповедь Христа о разрушении Иерусалима и втором пришествии (Мф. 24 и 25) прозвучала после того, как Он и апостолы удалились на ночлег—на склоны Елеонской горы (Мф. 24:3). Разговор, по всей видимости, начался в самом конце вторника и продолжался после за-

¹⁴ Вероятно, заключенные были арестованы за свою веру. Здесь можно сделать паузу и высказать мысль, что, помогая брату или обижая его, вы помогаете Христу или наносите Ему обиду (Мф. 25:40, 45; см. также Деян. 9:4).

¹⁵ Для описания “муки” и “жизни” в Мф. 25:46 употреблено одно и то же слово (греческое слово, переведенное как “вечный”). Если наказание не вечно, то и жизнь тоже не вечно. И наоборот: если жизнь вечно, то и наказание вечно.

хода солнца—или, в соответствии с иудейским исчислением времени, на следующий день. Таким образом, согласно иудейскому календарю, те слова, что Иисус сказал сразу после этой проповеди, были произнесены за два дня до Пасхи (Мф. 26:2), то есть в среду.¹⁶ Они были еще одним напоминанием о Его скорой смерти (Мф. 26:1, 2; ср. с Мф. 20:17–19).

Кроме этого краткого высказывания Христа, у нас больше нет документального свидетельства того, как Он провел большую часть среды и начало четверга.¹⁷ Это было затаище перед бурей. Заглянуть в душу Господа за несколько часов до пятницы позволяет нам Ин. 13:1: “Перед праздником Пасхи Иисус, зная, что пришел час Его перейти от мира этого к Отцу, явил делом, что, возлюбив Своих, находящихся в мире, до конца возлюбил их”. В среду и четверг Иисус, несомненно, продолжал готовить учеников, которых любил. Он, наверняка, также общался со Своим Отцом и, вероятно, отдыхал перед приближающимся испытанием.¹⁸ Он готовился к Голгофе.

Синедрион: тайный план (Мф. 26:3–5; Мк. 14:1, 2; Лк. 22:1, 2)

Христос, может, и отдыхал, но Его врагам отдохнуть было недосуг. В среду (Мк. 14:1) синедрион собрался на тайное заседание¹⁹ во дворе первосвященника Каиафы (Мф. 26:3). Каиафа²⁰ председательствовал на предыдущем собрании, когда было принято решение убить Иисуса (Ин. 11:47–53; см. ст. 49). Не сумев дискредитировать Иисуса в “словесной войне” во вторник, синедрион еще больше укрепился в решении убить Его. Но была одна проблема: они боялись взять Его публично, днем (см. Лк. 22:2б), и не могли сделать это тайно, так как

¹⁶ Более подробно о хронологии последней недели мы поговорим в дополнительной статье “В какой день умер Иисус?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 13”.

¹⁷ Как уже отмечалось, ряд событий, которые мы отнесли на вторник, некоторые гармонии смещают на утро среды. Некоторые также относят на среду ужин в Вифании (с помазанием Его Марией), хотя Иоанн указывает, что он происходил несколькими днями ранее (Ин. 12:1, 2, 12).

¹⁸ Больше Он уже не будет спать—целых 36 часов, с утра четверга до самой смерти.

¹⁹ Сочувствовавших Христу членов синедриона (таких как Никодим и Иосиф Аrimafейский), наверное, на это собрание не позвали.

²⁰ О Каиафе см. “Требуется: исправить отношение” выпуска “Жизнь Христа, ч. 9”, включая сноску 22 там же.

не знали, где Он останавливается на ночь. И они решили, что лучше подождать до окончания праздника, чтобы потом взять Его.

Иуда: предательство (Мф. 26:14–16; Мк. 14:10, 11; Лк. 22:3–6)

Дileмма синедриона разрешилась сверх всякого ожидания: к ним явился один из апостолов Иисуса. “И пошел Иуда Искариот, один из двенадцати, к первосвященникам, чтобы предать Еgo им” (Мк. 14:10). Иуда, очевидно, оставил остальных апостолов под каким-нибудь предлогом. Каким-то образом он нашел место, где собрался синедрион. Придя туда, он сказал: “Что вы дадите мне, и я вам предам Еgo?” (Мф. 26:15a).

Он “говорил с первосвященниками и начальниками, как Еgo предать им” (Лк. 22:4; выделено мной). Зная расписание Иисуса (см. Ин. 18:2), Иуда мог привести их к Нему ночью. И тогда Его можно будет схватить “не при народе” (Лк. 22:6). Синедрион устраивал такой поворот событий (Мк. 14:11a; Лк. 22:5). Они с радостью “предложили ему тридцать сребреников” (Мф. 26:15b).

Злодеяние Иуды исполнило пророчество многовековой давности (Зах. 11:12).²¹ Многие ученые полагают, что “сребреники”—это сикли (или статиры, эквивалент сиклей). Сикль (или статир) составлял приблизительно четыре динария.²² Если они правы, тогда “тридцать сребреников” составляют сумму, которую неквалифицированный работник мог заработать за четыре месяца.²³ Приблизительно столько же стоил раб.²⁴

Возможно, тридцать сребреников были только задатком—с договоренностью, что остальную сумму Иуда получит после ареста Господа. Согласно Мк. 14:11, члены синедриона “обещали дать ему сребреники” (выделено мной). А Лука пишет, что они “согласились дать ему денег”, а он “обещал” (Лк. 22:5, 6). Если тридцать сребреников были только задатком, то это объясняет старание апостола найти

“удобный случай предать Еgo” (Мф. 26:16).²⁵

Предательство Иуды называют “загадкой истории”.²⁶ С самого того мрачного дня человечество пытается ответить на вопрос *почему*. Главный побудительный мотив, отмеченный в Писаниях,—это жадность Иуды (Мф. 26:14, 15; см. Ин. 12:6). Возможно, апостол еще не забыл ту обиду, с которой он воспринял выговор Иисуса несколькими днями ранее (Ин. 12:4–8). Вероятно, он был также разочарован тем, что Иисус не сумел выгодно использовать Свою популярность.²⁷ Г. Хестер пишет:

У него уже было опасение, что никакого царства Иисуса в Иерусалиме не будет. Без сомнения, он чувствовал, что должна наступить катастрофа, и никакой материальной выгоды ему не видать. Он понимал, что, оставаясь с Иисусом, он практически ничего не приобретет... Поскольку предприятие вот-вот должно было развалиться, он рассудил, что больше выиграет, если возьмет все, что можно, теперь.

Некоторые пытаются приписать Иуде чистые побуждения,²⁸ но если бы это было так, сатана не смог бы захватить контроль над его жизнью. Нам говорится, что сатана “вошел... в Иуду” (Лк. 22:3; см. также Ин. 13:27).²⁹ Эти стихи не означают, что Иуда был так одержим сатаной, что не мог сопротивляться (см. Иак. 4:7). Но “дьявол... вложил в сердце Иуде Си-

²¹ См. разбор Мф. 27:9 в выпуске “Жизнь Христа, ч. 12”.

²² См. с. 3 “Знаки ученичества” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

²³ Подсчитайте, что может заработать неквалифицированный рабочий за четыре месяца в вашей стране, чтобы учащиеся поняли, какую сумму получил Иуда.

²⁴ См. Исх. 21:32: это была цена раба, которого забодал вол.

²⁵ Какое-то время назад Иисус назвал его “дьяволом” (Ин. 6:70). Контекст этого заявления разбирается на с. 6–7 “Пора пройти испытание” выпуска “Жизнь Христа, ч. 6”.

монову Иисариоту предать Его” (Ин. 13:2).³⁰ Сатана вложил эту мысль в сердце Иуды, как подбрасывает мысли нашему разуму: подтасовывая события. Почему дьявол смог повлиять на Иуду? Потому что апостол позволил обманщику управлять собой.

Договорившись обо всем, Иуда вернулся к Иисусу и другим апостолам.³¹ Внешне он никак не изменился,³² но внутри его занимала только одна мысль: “Как мне осуществить сделку с синедрионом?” “И с того времени он искал удобного случая предать Его” (Мф. 26:16).

ПОДГОТОВКА К ПАСХЕ (МФ. 26:17–20; МК. 14:12–18а; ЛК. 22:7–18, 24–30)

В среду вечером (по нашему календарю) Иисус “заснул в последний раз на земле. В четверг утром Он проснулся, чтобы никогда уже больше не спать”.³³ Четверг накануне Пасхи назывался “первый... день опресночный” (Мф. 26:17; Мк. 14:12; Лк. 22:7), потому что он был днем подготовки к особому празднеству. В этот день “надлежало закалывать пасхального агнца” (Лк. 22:7; Мк. 14:12), которого ели за ужином после захода солнца (по иудейскому календарю — в пятницу).

Приготовление пасхи (Мф. 26:17–19; Мк. 14:12–16; Лк. 22:7–13)

Ученики подошли к Христу с вопросом: “Где велиишь нам приготовить Тебе пасху?” (Мф. 26:17). Иисус послал Петра и Иоанна, чтобы они все приготовили (Лк. 22:8; см. Мк. 14:13), дав им следующие необычные инструкции: “Пойдите в город; и встретитесь вам человек, несущий кувшин воды” (Мк. 14:13а). Поскольку воду в кувшинах обычно носили женщины, а не мужчины, то этого человека можно было легко заметить. Христос сказал двум ученикам: “Последуйте за ним и скажите хо-

³⁰ Другой пример того, как сатана “заполнил” сердце человека и заставил его соглашаться, см. в Деян. 5:3, 4. Комментарии к этим стихам см. “Осторожно! Впереди подводные камни!” в выпуске “Деяния, ч. 2” (*Истина сегодня*, 1996, № 10).

³¹ Как мы увидим, Иуда пошел с Иисусом и другими апостолами в горницу на пасхальную вечерю.

³² Мы догадываемся о том, что внешний вид Иуды не изменился, судя по последующим событиям. Иисус знал, что сделал Иуда, но другие ученики ничего не подозревали.

³³ Цитируется по Б. С. Дин, “Последняя неделя служения Иисуса” выпуска “Обзор новозаветной истории” (*Истина сегодня*, 1995, № 12).

зину дома того, куда он войдет: «Учитель говорит: ‘Где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими?’»” (Мк. 14:13б, 14; см. Мф. 26:18).

Высказывается предположение, что такая таинственность Христу нужна была для того, чтобы Иуда не смог открыть синедриону Его местонахождение до наступления темноты. Иначе многие ключевые события — установление Господней вечери, “великое прощальное слово” (Ин. 14—16), Господня молитва (Ин. 17) и то, что произошло в Гефсиманском саду, — не состоялись бы. Была то заблаговременная подготовка Иисусом всей цепочки событий (включая мужчину с кувшином) или божественное предвидение, нам не говорится.

Иисус сказал Петру и Иоанну, что хозяин дома покажет им “горницу большую” (Мк. 14:15а). Согласно невдохновенному преданию, это была та самая “горница”, в которой позже пребывали апостолы перед Пятидесятницей (Деян. 1:12, 13). Некоторые строят догадки, что дом тот был собственностью матери Иоанна Марка (Деян. 12:12). Дом, очевидно, принадлежал одному из учеников Господа (см. Мф. 26:18), и это единственная информация, которую дает нам текст.

Двум апостолам было обещано, что они увидят комнату “устланную, готовую” (Мк. 14:15б). Комната будет убрана, стол поставлен, на пол положены подушки, и все будет приготовлено для омовения ног участников вечери (см. Ин. 13:3—5). Может быть даже, уже будет проведен церемониальный поиск “квасного” (см. Исх. 12:15).³⁴

Петр и Иоанн “нашли, как [ОН] сказал им”, и начали готовиться к вечере (Мк. 14:16). А приготовить нужно было много: если ягненка еще не заготовили, то его надо было купить³⁵ — ягненка без порока (Исх. 12:5). Ягненка нужно было принести в храм для ритуального заклания. Там ученики заколют его, священник соберет спущенную кровь и выльет ее на жертвенник. От туши отрежут определенные части, чтобы сжечь на жертвеннике (см. Лев. 12:8), а остальное вернут хозяевам. Потом его нужно испечь (Исх. 12:8). Необходимо будет пропледить, чтобы во время приготовления и на самой вечере не сломалась ни одна его косточ-

³⁴ Возможно даже, что хозяин дома уже купил все необходимое для пасхальной вечери.

³⁵ Возможно, ягненок уже был заготовлен за три дня до этого, как указано в *Мишине* (Песахим 9.5).

ка (Исх. 12:46; Чис. 9:12).³⁶ Для пасхального ужина требовалось приобрести и приготовить и другие вещи:³⁷

- Пресный хлеб (Исх. 12:8, 18–20; 13:6, 7; 34:18, 25; Лев. 23:6; Чис. 9:11; 28:17), “хлебы бедствия” (Втор. 16:3, 8).
- Вино (см. Мф. 26:27, 29). В дни Иисуса для церемонии требовались четыре чаши вина,³⁸ которые традиционно символизировали четыре обетования из Исх. 6:6, 7.
- Горькие травы (Исх. 12:8; Чис. 9:11), которые символизировали горечь египетского рабства.
- Густой соус из мелко нарубленных фруктов и орехов, приправленных уксусом или вином,³⁹ символизировавший глину, из которой Израиль делал кирпичи в Египте.

Празднование Пасхи (Мф. 26:20; Мк. 14:17, 18а; Лк. 22:14–18)

Незадолго до захода солнца Иисус “приходит с двенадцатью” (Мк. 14:17) в подготовленное место. Раввины учили, что каждого ягненка должны есть не меньше десяти и не больше двадцати человек.⁴⁰ В горнице тринадцать человек должны были разделить между собой запеченного ягненка, порезанного на мелкие кусочки, чтобы можно было есть руками.⁴¹

Иисус возлег возле низкого стола с пасхальной едой (Мф. 26:20; Мк. 14:18а; Лк. 22:14).⁴² Иоанн справа (Ин. 13:23), Иуда, по-

³⁶ Эта деталь увязана с тем фактом, что ни одна кость Иисуса не была сломана на кресте (Ин. 19:31–36).

³⁷ Информацию о Пасхе в дни Иисуса мы черпаем из ветхозаветных и новозаветных ссылок на нее, из современного иудейского учения о ней, сохранившегося с того времени, и из книг Иосифа Флавия. Предметы, используемые во время вечери, описаны в *Мишне* (Песахим 10.1, 3–5).

³⁸ Альфред Эдерштайн. Другие авторы пишут, что чаш требовалось три или пять.

³⁹ От хлеба отрывали кусочки, макали в соус и отправляли в рот. Возможно, именно об этом блюде говорится в Ин. 13:26 (а может быть, и нет).

⁴⁰ Это учение мы находим в Вавилонском Талмуде (Песахим 64б).

⁴¹ Во время трапезы не пользовались никакими приборами (ножами, вилками, ложками).

⁴² На известной картине Леонардо да Винчи *Тайная вечеря* (1495–98) изображена трапеза такой, какой она была в Италии во времена художника, а не в Палестине при жизни Христа.

видимому, слева,⁴³ остальные ученики—в разных местах вокруг стола. Его глаза осветились любовью (см. Ин. 13:1, 34), когда Он сказал: “Очень желал Я есть с вами эту пасху⁴⁴ прежде Моего страдания, ибо сказываю вам, что уже не буду есть ее, пока она не совершится в Царстве Божьем” (Лк. 22:15, 16).

Что Христос имел в виду, когда сказал, что Пасха “совершится в Царстве Божьем”? Мы обычно думаем о Пасхе как о жертве Иисуса, что так и есть (1 Кор. 5:7; см. Ин. 1:29, 36; 1 Пет. 1:18, 19; Евр. 9:14; Отк. 5:6, 12). И тут вдруг Господь добавляет, что пасха “совершится в Царстве”. Для иудеев Пасха была не только воспоминанием о прошлом избавлении, но и гарантией будущего избавления. Христос строил Свою мысль на этом понятии, указывая, что избавление придет в царстве Мессии.

Царство—это церковь (Мф. 16:18, 19), люди, спасенные кровью Христа (Еф. 1:22, 23; 2:16; 5:23, 25). Если иудейская Пасха была воспоминанием об избавлении Израиля от Египта, то жертвой нашего Пасхального агнца Бог “избавил нас от власти тьмы и ввел [на] в Царство возлюбленного Сына Своего (Кол. 1:13). Пасха полностью совершилась в царстве Бога, в церкви.

Иисус сказал, что снова будет есть пасху лишь после того, как она совершится в царстве. Слово “есть” употреблено здесь фигурантально и означает “принимать участие”, “участвовать”. В представлении иудеев приход Мессии и Его царства будет отмечен пиром (Ис. 25:6–8; см. Лк. 13:29; 22:30). Но поскольку царство не материальное (Ин. 18:36), то и пир тоже не материальный. Полное осуществление надежд на участие в трапезе Мессии произойдет на не-

⁴³ Иисусу естественнее было опускать руку в блюдо вместе с тем, кто возлежал рядом, (и, обмакнув, передать ему кусок) (Мф. 26:23; Ин. 13:26; см. обсуждение в уроке “Незабываемая ночь”).

⁴⁴ Несмотря на то, что Сам Иисус сказал, что Он с учениками ест пасху (см. также Мф. 26:18; Мк. 14:14; Лк. 22:11), некоторые утверждают, что этот ужин был не пасхальным, а предпасхальным. В доказательство они приводят Ин. 13:1, где, по их словам, указано время вечери. Однако если рассмотреть все относящиеся к этому событию стихи, получается, что в Ин. 13:1 говорится об отрезке времени непосредственно перед Пасхой, а уже начиная со стиха 2, говорится о самой пасхальной трапезе. Хронометраж последних часов жизни Иисуса более подробно обсуждается в статье “В какой день умер Иисус?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 13”.

бесах (Отк. 19:7–9⁴⁵); но даже в этой жизни мы, члены царства/церкви, участвуем в духовной трапезе. И Христос незримо присутствует на нашем пире духовных благословений (Еф. 1:3; Отк. 3:20; Мф. 18:20).

В самом начале вечери Иисус взял чашу вина, возводил и сказал двенадцати: “Примите ее и разделите между собой” (Лк. 22:17). Это не та чаша, которую Он взял, учреждая Господню вечерю; та чаша появится в конце ужина (см. Лк. 22:20). Это была первая из нескольких чаш, которые выпивали во время пасхальной церемонии. Затем Христос повторил мысль, высказанную ранее: “Не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царство Божие” (Лк. 22:18). Царство/церковь пришло в первую Пятидесятницу после смерти, погребения и воскресения Христа. Как уже отмечалось, слова Господа в целом относятся к Его участию в нашем духовном пире. Но, как мы увидим в следующем уроке, они относятся и конкретно к нашему участию в Господней вечере.

Нарушение хода празднования Пасхи (Лк. 22:24–30)

Трапеза началась в атмосфере мира и любви, но вскоре ее нарушил вновь возникший старый спор о том, кто из учеников важнее (ст. 24; см. Мк. 9:34; Лк. 9:46).⁴⁶ Может быть, спор возник после упоминания царства. Не исключено, что он вспыхнул из-за распределения мест вокруг стола. Какой бы ни была причина, инфантильность, эгоизм учеников и неуместность этой стычки наверняка задели Иисуса. И снова очень терпеливо Он напомнил Своим последователям, что важность в Его царстве будет определяться служением, а не положением (Лк. 22:25–27; см. Мф. 18:1–5; 20:25–28; 23:10–12).

⁴⁵См. “Брачный пир Агнца” в выпуске “Откровение, ч. 9” (*Истина сегодня*, 2000, №10).

⁴⁶Лука этот спор отодвигает на более позднее время. Я помещаю его здесь, потому что он является как бы естественным вступлением к эпизоду с омовением ног, с которого мы начнем следующий урок. Тогда же будут обсуждены и некоторые трудности хронологии Тайной вечери (особенно в сносках).

Он заверил их, что всегда будет помнить их преданность Ему. Они будут вознаграждены за то, что оставались с Ним в Его “напастях” (Лк. 22:28). Они станут важнейшей частью Его царства/церкви (ст. 29; см. 1 Кор. 12:28) и по-прежнему будут иметь тесную личную связь с Ним (Лк. 22:30a). Они даже будут царствовать с Ним (ст. 30b).⁴⁷

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус не просто велел Своим ученикам служить; Он *продемонстрировал* смиренное служение, омыв им ноги (Ин. 13:2–20). В следующем уроке мы рассмотрим этот эпизод и другие моменты, связанные с Тайной вечерей. Особое внимание мы уделим установлению Господней вечери.

В завершение давайте вновь обратимся к теме подготовки. Однажды Господь вернется, и это *может* случиться сегодня (Мф. 24:36, 42–44). Вы готовы?

❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Многие отрывки для домашнего чтения вполне пригодны для проповедей: за этим уроком следует проповедь на основе притчи о талантах. Вот другие возможные темы для проповедей: притча о десяти девах, сцена Суда и уроки, которые нужно извлечь из пасхальной вечери. Мф. 25:31–46 можно использовать для проповеди на тему “Что может делать каждый христианин”. Некоторые думают, если их не поставили исполнять какую-нибудь важную работу в царстве, то им там вообще нечего делать. *Все* мы можем накормить голодных и исполнять другие перечисленные задачи. Такую проповедь можно также назвать “Великие дела, о которых не пишут в газетах”. Если вы еще не посвящали урок Иуде, то в этом месте нашего изучения вполне можно прочитать подобную проповедь.

⁴⁷Иисус и раньше обещал им, что они будут сидеть на двенадцати престолах и судить Израиль (Мф. 19:28). Заметки об этой мессианской терминологии иудеев см. на с. 6 урока “Когда у вас есть вопросы” выпуска “Жизнь Христа, ч. 9”.